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资料分析专项刷题（二）

（参考答案在最后）

专项训练（一）

参考时间： 25~27分钟 实际用时： 正确率：_________

一、根据以下资料，回答 1～5题。

2011年 1季度~2014年 1季度全国农村居民与城镇居民收入情况

1．与 2011年同期相比，2014年 1季度农村居民人均现金收入约增长了（ ）

A．25.9% B．36.8% C．47.4% D．52.5%

2．2013年城镇居民人均可支配收入同比增加了（ ）

A．1千多元 B．2千多元 C．3千多元 D．4千多元

3．综合 2011~2013年的数据，农村居民人均现金收入和城镇居民人均可支配收入最高的季度分别是（ ）

A．1季度和 1季度 B．1季度和 4季度

C．4季度和 4季度 D．4季度和 1季度

4．2011~2013年，农村居民年人均现金收入超过 1万元的年份有几个（ ）

A．3 B．2 C．1 D．0

5．能够从上述资料中推出的是（ ）

A．2013年各季度农村居民人均现金收入均同比增加

B．2013年 4季度城镇人均可支配收入同比增速低于环比增速

C．2013年 1季度城镇居民人均可支配收入环比增长了三成多

D．2013年下半年农村居民人均现金收入比上半年多约 2000元

二、根据以下资料，回答 6～10题。
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2013年，某省工业企业全年实现主营业务收入 37864亿元，税金 1680亿元，利润 2080亿元，分别增长 19.1%、

19.4%、26.4%，分别高出全国 7.9、8.4、14.2个百分点。该省工业企业主营业务收入占全国工业的 3.7%，比上

年提高 0.3个百分点，百户重点企业主营业务收入、税金、利润分别增长 10.2%、11.1%、20.8%，分别占全省工

业的 29.5%、51%、27.6%。

2013年，汽车工业实现主营业务收入 4538亿元，增长 23.1%；实现利润 416.6亿元，增长 19.9%；税金 225.3

亿元，增长 50%。销售利润率（利润占主营业务收入的比重）攀升至 9.2%。

食品（含烟草）实现主营业务收入 6359亿元，增长 20.8%，增速同比放缓 9.2个百分点，实现利润 398亿

元，增长 34.5%；工业税金 506.2亿元，增长 11.4%。

钢铁行业实现主营业务收入 3510亿元，增长 1.8%，利润总额 34.6 亿元，增长 18.8%。行业销售利润率仅

为 1%。

石化行业主营业务收入 5138亿元，增长 18.8%；实现利润 204.2亿元，增长 38.1%。子行业中，石油加工

业净亏损 0.2 亿元，同比减亏 13.6 亿元；化工行业全年利润增长 31.6%，扭转上半年利润下降局面；石油开采

业净亏损 8.6亿元，橡胶塑料行业利润增长 29.1%。

建材行业实现主营业务收入 2412亿元，增长 27.1%；实现利润 167.2亿元，增长 51.6%。

机械行业实现主营业务收入 3886元，增长 26.6%；实现利润 191.6亿元，增长 23.8%。其中，电气机械（家

电）利润增长 38.5%，专用设备利润增长 22.1%，船舶行业利润增长 18.9%。

6．2013年全国工业企业主营业务收入约为多少万亿元（ ）

A．84 B．90 C．97 D．102

7．2013年全国工业企业的税金增速比利润增速（ ）

A．低 1.2个百分点 B．低 5.8个百分点

C．高 7.0个百分点 D．高 8.4个百分点

8．2013年该省以下行业利润增速从高到低排序正确的是（ ）

A．石化行业，建材行业，机械行业

B．建材行业，石化行业，机械行业

C．汽车行业，食品（含烟草）行业，钢铁行业

D．食品（含烟草）行业，钢铁行业，汽车行业

9．2013年该省工业企业的哪项信息，能够从上述资料中直接推出（ ）

A．工业企业利润占全国工业企业利润总额的比重

B．船舶行业主营业务收入占机械行业的比重

C．橡胶塑料行业工业企业实现利润额

D．百户重点企业的总体销售利润率
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10．能够从上述资料中推出的是（ ）

A．2012年该省食品（含烟草）行业主营业务收入同比增速为 11.6%

B．2012年该省工业企业税金总额中，汽车行业所占比重超过 15%

C．2013年该省建材行业的销售利润率高于 2012年水平

D．2012年该省石油加工业净亏损 13.4亿元

三、根据以下资料，回答 11～15题。

2014年 1~5月，我国软件和信息技术服务业实现软件业务收入约 13254 亿元，同比增长 20.9%，比去年同

期回落 3.3个百分点。其中，软件产品完成收入 4141亿元，信息系统集成服务完成收入 2649.3亿元，信息技术

咨询服务完成收入 1399.2亿元，数据处理和运营服务完成收入 2429.5 亿元，嵌入式系统软件完成收入 2230.3

亿元，IC设计完成收入 405.1亿元。

2014年 1~5月副省级城市软件和信息技术服务业部分软件业务收入情况 单位：亿元

11．2014年前 5个月完成收入排名前三的软件业务，同期完成收入占我国软件业务总收入的比重约为（ ）

A．61.8% B．69.6% C．81.2% D．86.5%

12．2014年 1～5月，表中四项软件业务收入之和最高的东北地区副省级城市是（ ）

A．大连 B．长春 C．沈阳 D．哈尔滨

13．2014年 1～5月，副省级城市哪项软件业务完成收入之和低于该业务全国总收入的一半（ ）
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A．数据处理和运营服务 B．信息咨询服务

C．嵌入式系统软件 D．IC设计

14．2014年 1～5月，信息技术咨询服务收入同比增速最快的副省级城市，该项收入约是增速最慢的副省

级城市的多少倍（ ）

A．21 B．4 C．201 D．70

15．关于 2014年 1～5月副省级城市软件业务收入，能够从上述资料中推出的是（ ）

A．广州市的四项业务收入在副省级城市中均排名前三

B．武汉市的四项业务收入增速均高于副省级城市平均水平

C．深圳市 IC设计业务收入超过副省级城市该项业务收入的平均水平

D．数据处理和运营服务与嵌入式系统软件收入最高的副省级城市是同一个

四、根据以下资料，回答 16～20题。

2013年末全国共有群众文化机构 44260个，比上年末增加 384个。其中乡镇文化站 34343个，增加 242个。

年末群众文化机构从业人员 164355人，比上年末增加 8127人。群众文化机构实际使用房屋建筑面积 3389.4万

平方米，比上年末增长 6.9%。年末群众文化机构共有馆办文艺团体 6022个，演出 15.13万场，观众 6569万人

次。

2013年全国群众文化机构开展活动情况

2006~2013年全国平均每万人群众文化设施建筑面积

16．2013年末全国群众文化机构数量同比约增长了（ ）
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A．8% B．3% C．0.9% D．0.4%

17．2013年每个馆办文艺团体平均每月演出约多少场（ ）

A．25 B．12 C．5 D．2

18．2013年群众文化机构开展的活动中，平均每次活动参加人数最多的是（ ）

A．展览 B．文艺活动 C．公益性讲座 D．训练班

19．2007～2013年间，平均每万人群众文化设施建筑面积同比增速高于 10%的年份有几个（ ）

A．5 B．4 C．3 D．2

20．能够从上述资料中推出的是（ ）

A．2013年文艺活动的参加人数约是公益性讲座的 50倍

B．2012年末全国群众文化机构共有从业人员 16万多人

C．2013年全国人均群众文化设施建筑面积比 2006年翻了一番

D．2013年乡镇文化站占群众文化机构总数的比重高于上年水平

专项训练（二）

参考时间： 25~27分钟 实际用时： 正确率：_________

五、根据以下资料，回答 21～25题。

A市坚持发挥科技创新的引领作用，强化企业的创新主体地位，研发投入不断增加，研发人员快速增长，

创新能力持续增强，锂电池等新兴产业尤为突出。

五年来，企业创新意愿不断提升，研发投入快速增长。2016年，该市有研究与试验发展（R&D）活动的单

位 172家，比 2012年增加 26家，R&D 经费内部支出 19.55亿元，比 2012年增加 11.65亿元，增长 147.5%，

年均增长率为 25.4%；R&D经费内部支出与地区生产总值之比为 1.20%，比 2012年提高 0.5个百分点。规模以

上工业企业研发投入大幅提高，2016年该市规模以上工业企业R&D经费内部支出 19.14亿，比 2012年增加 11.52

亿元，增长 151.2%，年均增长 25.9%。全年技术改造经费支出 10.74亿元，比 2012年增长 184.9%；引进境外

技术经费支出 1.61亿元，增长 257.8%；引进境外技术的消化吸收经费支出 0.54亿元，增长 100%。

2012~2016年 A市研究与发展（R&D）经费内部支出及其增长速度
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该市在增加科技投入的同时，研发人才引进和培养力度持续加大。2016年全市 R&D人员合计 6924人，比

2012年增长 50.9%，年均增长 10.8%，其中研究人员 3268人，占 R&D 人员的 47.2%，比 2012年提高 18.8个

百分点。全市 R&D人员中，本科及以上学历人员 4007人，占全部 R&D人员比重的 57.9%，比 2012年提高 24

个百分点；其中研究生及以上学历 1216人，占全部 R&D人员比重的 17.6%，比 2012年提高 9.1个百分点。

2016年，该市加大力度发展新兴科技产业，全市锂电池等制造行业 R&D经费内部支出 12.63亿元，比 2012

年增长 17.5倍，年均增长 104.6%。R&D人员 2851人，比 2012年增长 435.9%，年均增长 52.1%。新产品产值

达 241.06亿元，比 2012年增加 219.37亿元，增长 10.1倍。

21．2012年，该市的下列各项经费支出最多的是（ ）

A．规模以上工业企业 R&D经费 B．全年技术改造经费

C．引进境外技术经费 D．引进境外技术的消化吸收经费

22．2016年，该市生产总值比 2012年约多多少亿元（ ）

A．350 B．430 C．500 D．660

23．2012年，该市平均每家研究与试验发展（R&D）活动单位的 R&D经费内部支出约为多少亿元（ ）

A．0.023 B．0.054 C．0.163 D．0.242

24．2016年，该市 R&D人员中，本科学历的人数为（ ）

A．1216 B．1517 C．2791 D．4007

25．根据材料，下列说法不正确的是（ ）

A．2013~2016年，R&D经费内部支出增加最多的是 2015年

B．2012~2016年，R&D经费内部年均支出约 12.8亿元

C．2016年，该市新兴科技产业的发展较 2012年有较大提高

D．2016年，该市 R&D人员学历水平较 2012年有所提高

六、根据以下资料，回答 26～30题。
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2017年第四季度，人力资源部门对东、中、西三大区域共 95个城市的公共就业服务机构市场供求信息进

行了统计分析，部分数据如下：

总体而言，用人单位通过公共就业服务机构招聘各类人员约 433.7万人，进入市场的求职者约 354.2万人，

岗位空缺与求职人数的比率约为 1.22，比去年同期上升 0.09，市场需求略大于供给。

与去年同期相比，需求人数增加 15.6万，求职人数减少 17.3万。与上季度相比，需求人数和求职人数分别

减少了 58.9万和 73.2万，各下降了 12%和 17.2%。

2015年第一季度~2017年第四季度岗位空缺与求职人数比率变化趋势

分区域看，东、中、西部市场岗位空缺与求职人数的比率分别为 1.22、1.18、1.29，市场需求均略大于供给。

2017年第四季度与去年同期相比东、中、西部市场供需变化情况

区域
市场用人需求 求职人数

增加量（万） 增长率（%） 增加量（万） 增长率（%）

东部 15 7.1 -12.2 -6.2

中部 0.5 0.4 -0.4 -0.4

西部 0.1 0.2 -4.7 -7.4

26．2017年，第四季度岗位空缺与求职人数比率较第三季度上升了（ ）

A．0.03 B．0.06 C．0.09 D．0.12

27．2015~2017年，各季度的岗位空缺与求职人数比率的平均值约为（ ）

A．1.07 B．1.09 C．1.11 D．1.13

28．2017年第四季度求职人数比 2016年第四季度下降了约（ ）

A．5% B．8% C．10% D．12%

29．2015~2017年，人力资源市场供给最能满足市场需求的是（ ）

A．2015年第三季度 B．2016年第二季度
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C．2017年第一季度 D．2017年第四季度

30．根据材料，下列说法正确的是（ ）

A．2015年第一季度以来，东、中、西三大区域市场需求长期大于供给

B．2016年第二季度以来，岗位空缺与求职人数比率总体呈“W”型变化趋势

C．2017年第三季度东、中、西三大区域人才市场中，西部市场岗位空缺与求职人数的比率最大

D．2016年第四季度，中部市场岗位空缺与求职人数的比率约为 1.25

七、根据以下资料，回答 31～35题。

近年来，广东全省医疗卫生资源总量继续增加，医疗服务能力不断增强。截止 2016年底，全省医疗卫生机

构 4.91万个，医疗卫生机构拥有床位 46.5万张，其中：医院 37.2万张，卫生院 5.7万张。医疗卫生机构卫生技

术人员 66.8万人，其中：执业（助理）医师 24.4万人，注册护士 28.4万人，医护比 1∶1.16。

图一 2009~2016年全省医疗卫生机构数（单位：万）

图二 2012~2016年全省医疗卫生机构床位数（单位：万）

图三 2012~2016年全省医疗卫生机构卫生技术人员数（单位：万）
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31．2010~2016年，全省医疗卫生机构数同比上一年增长率最高的是（ ）年。

A．2012 B．2013 C．2014 D．2016

32．2013~2016年，全省医疗卫生机构平均每年较上一年增加执业（助理）医师约（ ）万人。

A．0.9 B．1.1 C．1.7 D．2.1

33．2016年全省医疗卫生机构的平均床位数约是 2012年的（ ）倍。

A．1.2 B．1.5 C．2 D．2.3

34．2012~2016年，全省医疗卫生机构卫生技术人员中注册护士所占比率最高的一年比例约为（ ）

A．38.2% B．40.1% C．42.5% D．48.7%

35．根据材料，下列说法正确的是（ ）

A．2016年全省医疗卫生机构数量是 2009年的 1.5倍

B．2012~2016年，医院床位数占全省医疗卫生机构床位数的比例均低于 80%

C．2009~2016年，全省医疗卫生机构的平均卫生技术人员数均大于 10

D．2012~2016年，全省医疗卫生机构中注册护士与执业（助理）医师人数相差最大的是 2016年

八、根据以下资料，回答 36～40题。

2015年 5月，国家统计局调查队在江苏省某市开展了农村养老现状专项调研。受访老人中 60~69岁的占

45.8%，70~79岁的占 38.1%，80岁及其以上的占 16.1%。受访老人中有一个子女的占 14.1%，有两个子女的

占 37.3%，无子女的占 3.6%。受访老人中与配偶同住的占 46.2%，与未婚子女同住的占 2.8%，与某个已婚子

女同住的占 31.3%，在子女家轮流住的占 4.0%，独居的占 15.7%。64.3%的受访老人为男性。从不同住子女探

望老人的频率看，10.7%的受访老人表示每天来探望，26.5%的表示每周来探望，20.5%的表示每月来探望，其

余的表示子女遇事或根据要求来探望。

调查显示，看电视（82.7%）、串门聊天（70.3%）、打牌（34.9%）、散步（29.7%）、听广播（19.3%）
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和读书看报（14.9%）是农村老人的主要闲暇活动。当问及“你想不想参加集体活动”时，20.9%的受访老人表

示“想参加”，44.6%的老人表示“可参加可不参加”，还有 34.5%的老人表示“不想参加”。关于受访老人

对当前生活状态的满意度，从年龄层看，60~69岁、70~79岁，80岁及其以上的老人对当前生活状态的满意度

分别为 80.0%、79.1%、76.7%；从居住状态看，与子女同住、与配偶同住、独居的老人对当前生活状态的满意

度分别为 80.6%、80.0%、76.1%；从与村委会互动的频率看，经常互动、偶尔互动、基本不互动的老人对当前

生活状态的满意度分别为 82.4%、79.2%、76.7%。

36．受访老人中有三个及以上子女的占比为（ ）

A．44.0% B．45.0% C．46.0% D．47.0%

37．设与村委会经常互动、偶尔互动、基本不互动的受访老人对当前生活状态的满意度分别为 A、B、C，

则有（ ）

A．A<B<C B．B<A<C C．C<B<A D．C<A<B

38．从不同住子女探望老人的频率看，占全体受访老人比重最大的是（ ）

A．子女每月来探望的老人群体 B．子女每周来探望的老人群体

C．子女每天来探望的老人群体 D．子女遇事或根据要求来探望的老人群体

39．从年龄层看，受访老人对当前生活状态的平均满意度为（ ）

A．79.1% B．78.6% C．76.7% D．80.0%

40．下列判断正确的是（ ）

A．受访老人中喜欢读书看报的多于喜欢打牌的

B．在子女家轮流住的受访老人占 15.7%

C．喜欢看电视的受访老人都不喜欢听广播

D．受访老人中女性占 35.7%
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【参考答案与解析】

专项训练（一）

1．【解析】C。所求为 1
2187
3224

－ 。观察发现各选项首位数字均不相同，考虑利用首数法进行求解

%.4
11
51

2200
32001

2187
3224

 －－ ，可知 C项正确。

2．【 解 析】 B。 2013 年城 镇居民 人均可支 配收入 各季度 之和约为 7427+6222+6520+6786≈

7400+6200+6500+6800=26900（元），2012 年城镇居民人均可支配收入各季度之和约为 6796+5712+5918+6138

≈6800+5700+5900+6100=24500（元）。两者相差 2千多元，B项正确，当选。

3．【解析】D。图中可以看出，农村居民人均现金收入最高在 2013年 4季度，城镇居民人均可支配收入

最高在 2014年 1季度。D项正确，当选。

4．【解析】C。农村居民年人均现金收入超过 1万元，需要平均每季度超过 2500元。观察图表，2013年

各季度中，有 3个季度大幅超过了 2500元。而其余两个年份不能满足要求，因此 C项正确。

5．【解析】A。A项：观察图形可知 2013年各季度农村居民人均现金收入均同比增加，该项说法正确，

当选。

B项：2013年 4季度城镇人均可支配收入同比增速为 1
6138
6786

－ ，环比增速为 1
6520
6786

－ ，显然同比增速大于

环比增速，可知该项说法错误。

C项：2013年 1季度城镇居民人均可支配收入环比增长了 %30%20
61
131

6100
74001

6138
7427

 －－ ，可知该项

说法错误。

D项：2013年下半年农村居民人均现金收入比上半年多约（2810+3356）－（2871+1947）≈3356－1947≈

1400＜2000（元），可知该项说法错误。

6．【解析】D。37864÷3.7%>100（万亿元），D项正确。

7．【解析】A。全国工业企业的税金和利润增速没有直接给出，根据资料首句中“主营业务收入 37864亿

元，税金 1680亿元，利润 2080亿元，分别增长 19.1%，19.4%，26.4%，分别高出全国 7.9，8.4，14.2个百分

点”可以得出：全国工业企业的税金和利润增速分别为 19.4%－8.4%＝11%，26.4%－14.2%＝12.2%。因此全国

的税金增速比利润增速低 12.2－11=1.2（个）百分点。

8．【解析】B。由文字资料可得，行业利润增速从高到低正确排序为：建材行业（51.6%）、石化行业（38.1%）、

机械行业（23.8%），B项正确。

9．【解析】D。根据资料，只能求出全国工业企业利润的增长率，并不能得出全国工业企业利润总额，A

项无法推出。资料给出了机械行业的主营业务，但只给出了船舶行业利润增长率，没有给出船舶行业的主营业

务收入，B项无法推出。资料只给出了橡胶塑料行业的利润率，C项无法推出。资料给出了百户重点企业主营

业务收入、税金、利润分别增长 10.2%、11.1%、20.8%，分别占全省工业的 29.5%、51%、27.6%。又给出了“2013
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年，某省工业企业全年实现主营业务收入 37864亿元，税金 1680亿元，利润 2080亿元”，而“利润率=利润÷

（收入-利润）”，因此 D项可以推出，当选。

10．【解析】C。A项错误，由“食品（含烟草）实现主营业务收入 6359亿元，增长 20.8%，增速同比放

缓 9.2个百分点”可得，2012年该省食品（含烟草）行业主营业务收入同比增速为 20.8%+9.2%＝30%。

B项错误，2012年该省工业企业税金总额中，汽车行业所占比重为：

  225.3 1.194 252225.3 (1 50%) [1680 1 19.4% ] 0.15
1680 1.5 1680

         。

C项正确，由“建材行业实现主营业务收入 2412亿元，增长 27.1%；实现利润 167.2亿元，增长 51.6%”

可知，2013年销售利润率为
167.2
2412

，2012年的销售利润率为
 167.2 1 51.6% 167.2 1.271 167.2

2412 (1 27.1%) 2412 1.516 2412
 

  
 

。

D项错误，由“石油加工业净亏损 0.2亿元，同比减亏 13.6亿元”可知，2012年该省石油加工业净亏损

13.6+0.2=13.8（亿元）。

11．【解析】B。比重为（4141+2649.3+2429.5）÷13254≈9÷13≈70%，B项最接近，当选。

12．【解析】A。东北地区副省级城市包括哈尔滨、长春、沈阳、大连，即所给四个选项。A项大连四项

软件业务收入之和明显高于其他三个城市，当选。

13．【解析】D。D项副省级城市 IC设计业务收入之和为 108.6亿元，明显小于国家 IC设计业务收入之

和 405.1亿元，当选。

14．【解析】A。信息技术咨询服务收入同比增速最快的副省级城市是青岛，该项收入为 63.26亿元；增

速最慢的是哈尔滨，该项收入为 3.02亿元。63.26÷3.02≈21，A项正确。

15．【解析】B。A项错误，广州市嵌入式系统软件完成收入未排进前三。

B项正确，由表格数据可以看出，武汉市的四项业务收入增速均高于副省级城市平均水平。

C项错误，深圳市 IC设计业务收入为 6.95亿元，副省级城市该项业务收入的平均水平为 108.6÷15＞105

÷15=7。

D项错误，数据处理和运营服务收入最高的副省级城市是杭州，嵌入式系统软件收入最高的副省级城市是

深圳。

16．【解析】C。2013年末全国群众文化机构数量同比增长
384

44260 384
<

384
38400

=1%，比 1%略小，C项与

之最接近，当选。

17．【解析】D。月均演出场次为 151300÷6022÷12≈150÷6÷12≈2（场）。

18．【解析】A。展览、文艺活动、公益性讲座、训练班的平均每次活动参加人数分别为：

9245 9800 31379 3200 441 3105= = 100
13.82 14 74.06 8 2.36 39.08

   700； 400； 200； 。因此 A项正确。
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19．【解析】B。直接相邻两年之间人均建筑面积的差值，08、09、10、11四个年份均比前一年高约 20，

这四个年份的增速超过了 10%，B项正确。

20．【解析】C。A项，2013年文艺活动参加人数为 31379，公益性讲座参加人数为 441，
31379 70
441

 ，

错误。

B项，由“年末群众文化机构从业人员 164355人，比上年末增加 8127人”可得，2012年末的人数为 164355

－8127<160000，错误。

C项，2013全国平均每万人群众文化设施建筑面积为 249.1平方米，是 2006年平均每万人群众文化设施

建筑面积 123.5平方米的约 2倍，即翻了一番，正确。

验证 D项，2013年乡镇文化站占群众文化机构总数的比重为
34343
44260

，2012年比重为
34343 242
44260 384




，前者

明显小于后者，错误。

专项训练（二）

21．【解析】A。本题为基期比较问题。定位文字材料第二段，根据公式：
r


1

- 现期
增长量现期基期 ，

可得各选项 2012 年的经费支出分别为：A 项， 752.11-14.19  ；B 项， 4
8.2
74.10

%9.1841
74.10




；C 项，

611
%82571

611 .
.

.



；D项， 540

%1001
540 ..




。对比可得，2012年经费支出最多的为 A项，当选。

22．【解析】C。本题为增长量计算问题。定位文字材料第二段可知，2016年，R＆D经费内部支出 19.55

亿元，比 2012年增加 11.65亿元。R＆D经费内部支出与地区生产总值之比为 1.20%，比 2012年提高 0.5个百

分 点 。 根 据 公 式 ：
占比

部分量
总量  ， 可 得 2016 年 该 市 生 产 总 值 比 2012 年 约 多 ：

5001130-1630
70

790-
21

1955
%50-%201
6511-5519-

%201
5519


....

..
.

.
（亿元），C项满足，当选。

23．【解析】B。根据题干“2012年，平均每家……”，结合材料数据为 2016年，可判定本题为基期平均

数计算问题。定位文字材料第二段“2016年，该市有研究与试验发展（R＆D）活动的单位 172家，比 2012年

增加 26家。R&D经费内部支出 19.55亿元，比 2012 年增加 11.65 亿元”可得,2012年平均每家 R＆D活动单

位的经费支出约为： 0530
150
97

146
97

26-172
6511-5519 .....

 ，B项与之最接近，当选。

24．【解析】C。本科学历的人数=本科及以上学历人数-研究生及以上学历人数。定位文字材料第三段，

“全市 R＆D 人员中，本科及以上学历人员 4007 人……其中研究生及以上学历 1216 人”，则本科学历人数

=4007-1216=2791，C项满足，当选。

25．【解析】A。A项，定位柱状图，R＆D经费内部支出 2015年增加： 7113412-0514 ...  （亿元），2016

年增加： 550514-5519 ...  （亿元）。2015年增加并非最多，错误。

B 项 ， 定 位 柱 状 图 ， 2012~2016 年 R ＆ D 经 费 内 部 年 均 支 出
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8.12
5
64

5
143218

5
55.1905.1434.1217.1090.7







 （亿元），正确。

C项，根据文字材料最后一段可得，2016年该市大力发展新兴科技产业，R＆D经费内部支出、人员数、

新产品产值均取得长足发展，比 2012年较大提高，正确。

D项，根据文字材料第三段可得，2016年该市 R＆D人员本科及以上、研究生及以上学历人员比 2012年

均有所增加，学历水平有所提升，正确。此题为选非题，故正确答案为 A项。

26．【解析】B。定位折线图可得，2017年第四季度岗位空缺与求职人数比率=1.22，2017年第三季度岗

位空缺与求职人数比率=1.16，上升了 060161-221 ...  。故正确答案为 B项。

27．【解析】C。本题为现期平均数问题。定位折线图，根据“削峰填谷”可定基准线为 1.00，则 2015年

第一季度～2017年第四季度分别相差：0.12、0.06、0.09、0.10、0.07、0.05、0.10、0.13、0.13、0.11、0.16、

0.22 ， 相 加 =1.34 。 故 2015~2017 年 ， 各 季 度 的 岗 位 空 缺 与 求 职 人 数 比 率 的 平 均 值 约 为

111110001
12
341001 .....  。因此 C项当选。

28．【解析】A。方法一：定位文字材料第二段和第三段可得，2017年第四季度，进入市场的求职者约为

354.2 万 人 ， 与 去 年 同 期 相 比 ， 求 职 人 数 减 少 17.3 万 。

  %7.4-%100
370

3.17-%100
371.5
17.3-%100

3.17--2.354
3.17-

-


增长量现期量

增长量
增长率 ，A 项与之最接近，

当选。

方法二：定位表格可得，2017年第四季度东部、中部、西部的求职人数增长率分别为-6.2%、-0.4%、-7.4%。

根据“混合增长率居中但不正中”可知，2017年第四季度求职人数的同比增长率在-7.4%~-0.4%之间，只有 A

项符合，当选。

29．【解析】B。定位折线图，其反映的是 2015年第一季度至 2017年第四季度岗位空缺与求职人数比率

变化趋势，即
求职人数

岗位空缺
。人力资源供给最能满足市场需求的是比率最小的。直接读数 2015年第三季度比率是

1.09，2016年第二季度是 1.05，2017年第一季度是 1.13，2017年第四季度是 1.22，比较可知最小的是 1.05，

即 2016年第二季度。故正确答案为 B项。

30．【解析】A。A项正确，由折线图可知，2015年第一季度至 2017年第四季度岗位空缺与求职人数比率

都大于 1，即岗位空缺＞求职人数，说明 2015年第一季度以来，市场需求长期大于供给，当选。

B项错误，由折线图可知，2016年第二季度以来，岗位空缺与求职人数比率呈“N”型变化趋势，排除。

C项错误，折线图是整体岗位空缺与求职人数比率变化趋势，表格材料是 2017年第四季度的同比变化情况，

故无法得出 2017年第三季度岗位空缺与求职人数比率，因此无法比较，排除。

D项错误，由最后一段文字材料可知，2017年第四季度，中部市场岗位空缺与求职人数的比率为 1.18。由

表格材料可知，2017年第四季度与去年同期相比，中部市场用人需求，即岗位空缺的增长量是 0.5万人，而求

职人数的增长量为-0.4万人，所以 2017年第四季度的中部市场岗位空缺与求职人数的比率大于 2016年同期，
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可知，2016年第四季度中部市场岗位空缺与求职人数的比率<1.18，排除。

31．【解析】B。本题为增长率比较问题，根据增长率
基期量

基期量现期量 -
 ，求出选项各年增长率进行比较

即可。

A 项，2012 年：定位图一可得，2011 年全省医疗卫生机构数为 4.59 万，2012 年为 4.66 万，则增长率

%5.1%100
59.4
07.0%100

59.4
59.466.4




 ；

B 项，2013 年：定位图一可得，2012 年全省医疗卫生机构数为 4.66 万，2013 年为 4.79 万，则增长率

%3%100
66.4
13.0%100

66.4
66.479.4




 ；

C 项，2014 年：定位图一可得，2013 年全省医疗卫生机构数为 4.79 万，2014 年为 4.81 万，则增长率

%4.0%100
79.4
02.0%100

79.4
79.4-81.4

 ；

D 项，2016 年：定位图一可得，2015 年全省医疗卫生机构数为 4.84 万，2016 年为 4.91 万，则增长率

%4.1%100
84.4
07.0%100

84.4
84.4-91.4

 。

比较可知同比增长率最高的为 2013年。故正确答案为 B项。

32．【解析】B。根据“较上一年”可知，2013~2016年中的每一年都需要和上一年相比较，所以 2013年

需与 2012年比较，则本题基期为 2012年。定位图三可得，2012年全省医疗卫生机构执业（助理）医师数为 19.9

万人，2016年为 24.4 万人。根据年均增长量
年份差

基期量现期量 -
 可得，2013~2016 年全省医疗卫生机构平均每

年增加执业（助理）医师 11
4
54

4
919-424 ....

 （万人）。故正确答案为 B项。

33．【解析】A。定位图一可得，2012年全省医疗卫生机构数 4.66万，2016年为 4.91万。定位图二可得，

2012年全省医疗卫生机构床位数为 35.5 万，2016年为 46.5 万。根据
总机构数

总床位数
平均床位数  ，可得 2016 年

平均床位数为 3.9
5
5.46

91.4
5.46

 ，2012年为 67
74
535

664
535 .

.
.

.
.

 ，则 2016年是 2012年的 24.1
6.7
3.9
 （倍），A项

与之最接近，当选。

34．【解析】C。本题为现期比重比较问题。定位图三中 2012~2016年的数据，根据现期比重公式可得：

2012年注册护士所占比率 %38%100
52
20

 ；2013年注册护士所占比率 %39%100
655
821


.
.

；

2014年注册护士所占比率 %40%100
458
423


.
.

；2015年注册护士所占比率 %41%100
62
425


.

；

2016年注册护士所占比率 %43%100
866
428


.
.

。

比较可得，2012~2016年，全省医疗卫生机构卫生技术人员中注册护士所占比率最高的一年是 2016年，其

比例约为 43%，C项与之最接近，当选

35．【解析】D。A 项错误，定位图一，可得 2009 年全省医疗卫生机构数量为 4.43 万，2016 年为 4.91
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万，则 2016年全省医疗卫生机构数量是 2009年的 11
434
914 .

.

.
 （倍），排除。

B 项错误，定位图二，可得 2012~2016 年院床位数占全省医疗卫生机构床位数的比例为：2012 年：

%77%100
535
327


.
.

；2013年： %78%100
837
429


.
.

；2014年： %79%100
640

32


.
；2015年： %79%100

643
534


.
.

；

2016年： %80%100
546
237


.
.

。由于 2016年比例为 80%，不满足 2012~2016年医院床位数占全省医疗卫生机构

床位数的比例均低于 80%，排除。

C项错误，图三中没有提供 2009~2011年卫生技术人员数量，故无法判断，排除。

D项正确，定位图三，2012~2016年注册护士与执业（助理）医师人数相差分别为：2012年相差 10919-20 .. 

（万）；2013年相差 70121-821 ...  （万）；2014年相差 71721-423 ...  （万）；2015年相差 52922-425 ... 

（万）；2016年相差 4424-428 .. （万）。比较可知，2012~2016年，全省医疗卫生机构中注册护士与执业（助

理）医师人数相差最大的是 2016年，当选。

36．【解析】B。受访老人有一个、两个和无子女的分别占 14.1%、37.3%、3.6%，因此剩下的即为三个和

三个以上子女的占比。100-14.1-37.3-3.6=45，因此 B项当选。

37．【解析】C。直接观察题目最后一句话可知：A为 82.4%，B为 79.2%，C为 76.7%，因此 C<B<A。

38．【解析】D。直接从题中比较可以得出：A 项为 20.5%，B 项为 26.5%，C 项为 10.7%，D 项为

1-20.5%-26.5%-10.7%=42.3%。

39．【解析】B。从年龄层来看平均满意度为（80.0%+79.1%+76.7%）÷3=78.6%。

40．【解析】D。A项错误，读书看报 14.9%小于打牌的 34.9%。B项错误，轮流住的老人占 4.0%。C项错

误，文中未提及。D项正确，64.3%的受访老人为男性，则女性占 35.7%。

温馨提示：

如您在做题过程中对题目有疑问或发现题目有错，可向教务老师反馈（微信：chinagwy4）
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